

SZENTESI LAP.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Elap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzküldemények a kiadónivalathoz intézendők.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt.
Fél évre	2 frt.
Negyed évre	1 frt.

Hirdetési árak:

A három hasábra terjedő petitorsért egyszeri hirdetésnél 6 kr., a két hasábosért 12 kr., egy hasábosért 8 kr. számítatik.

Bélyegdíj minden egyes beigtatástól 30 kr.

Megjelenik e lap hetenkint vasárnap egy iven.

A „Nyitlér”-ben a háromhasásos petitors ígatási díja 15 kr. o. é.

Előfizetési felhívás

„SZENTESI LAP“

vegyes tartalmu hetilap,
1872-ik évi első évfolyamára.

A július–szeptemberi évfolyam lejárván, midőn az eddigi pártfogásért t. c. előfizetőink irányában hálás köszönetünket ezennel kijelentjük, kérjük a lejárt előfizetéseknek megújítását, kérjük egyszersmind a t. c. előfizetőket, hogy lapunkat körükben terjesztieni és szellemi közreműködésükkel gyámolítani méltóssanak.

Előfizetési díj:

Postán vagy helyben házhoz küldve:

egész évre	4 frt.
félévre	2 frt.
negyedévre	1 frt.

Egyről, másról.

Ki városunkat meglátogatja s népét, annak szokásait, egyéni typusát vizsgálódása tárgyát veszi: meglepi a tősgyökeres magyar nép ózán gondolkodása, illedelmet tudó magaviselete, meglepi festői öltözködése, úgy a férfiak, mint a nők delisége. A ki pedig közelebbről ismerkedik meg e város lakosságának viszo-

nyaival, elfogja ismerni szorgalmát, a gazdaság vezetése körül való tapintatát, mert a tulajdonosságának minden esetre legbizonyítóbb érve a jólét, a jólét pedig a szorgalom és munka eredménye.

Az idegen, ki ily elismerő meggyőződést szerzett e város lakossainak egyes tulajdonságairól, e szerzett tanulmánya után egyet nem tud megmagyarázni magának t. i. azt, hogy ily józan eszű, szorgalmas, eszesen és tisztán öltözködő nép városának köz-épületei miképen lehetnek annyira rondák, utcái, piacterei annyira piszkosok?

Ha valaki egyenes kérdés alakjában tudakolná tőlünk ez állapot okát, talán, egyszerre nem is tudnánk feleletet adni rá. A lakosság általában, úgy gazdagja, mint szegénye, saját hazának és udvarának tisztaságát után egyet nem kinek is azon véleményét, hogy város középületei és piactereinek piszkos rondaságával sympathizoz. Mert járjuk bár végig úgy a gazdag mint a szegényebb sorsuk házaát s tapasztalni fogjuk, hogy azokban sokkal több rend, sokkal több tisztaság uralkodik, semhogy városunk lakosságának egyik tulajdonsága közé sorozhatnók azt, hogy „piszkos”.

Nézzük meg azután a városházát, a vendég-fogadót, a mézsárszéket, a városi magtárt, a piacot, a piacra vezető utcákat, s elpirulunk a gondolatra, ha netalán valamely idegen ezekről von következtetést e város lakosságának tisztaság szeretetere. Falai, úgy a városházának mint a vendéglőnek, hozzá a városi magtárnak nem csak évszámra megszeleltének, hanem valokatlanok is. A városház kerítését legtöbbször a miatyánk tartja, azon fölül udvarán is

mindenütt rendtelenség, piszok, tolakodik előnkbe.

Szentesváros áldozat-készsége oly piacteret szélesített ki, melyet töle más nagyobb város is irigyelhet, s mi még elbontásra vár, a régi városháza, — ennek környéke — mondjuk ki nyiltan — valóságos árnyékszék, melyhez közel menve nem csak orunkat, de szemünket is kénytetünk befogni. Átal vele a vendéglő piszkos, vakolatlan, ronda külsejével, mintha nem is az utas befogadására, hanem eljlesztésére épített volna Szobában kiállhatatlan istálló szag uralorítja a vendég idegent, nem mintha a szobák piszkosok volnának, de mert ablakai előtt, végig az utcán fél öl magas trágya domb díszeskedik és illatozik, naponta magasztva terjedelmében, az éjjel, nappal ott tanyázó vidéki kocsik lovaitól. Átal a Haris-féle ház előtt szintén egész tul a meszes piacig a víz levezetésére ásott árok emészetőnek használva, tele dűratva trágyával, piszkokkal.

És a piac? Oh ez szép hely, kivált nyáron ha szél kerekedik. Azt híhné az ember, tele repülvén szemé, szűja — hogy a guáno szigetekre van deportálva. Minden kereskedés előtt ott díszeskedik a naponta kisépért boltiszemét, s ha a makói kofa e hetivásárban eldob egy fogás vörös hajmát, ha három hét múlva jön is elő ujra: bizonyosan rátalál, hanem egyébről, a . . . szagáról.

A városi magtár épület gazdátlan külsejével azt bizonyítja, hogy évtizedekkel ezeltől jobb gazdái volt, mert örökéletre készült falain még most is látszik itt ott a régi vakolat. De nem a mi erőnyünk, hogy még most is látszik s ha illéktes egyénység figyelmére nem méltatja azon körülményt, hogy ez épület kerítésének déli

TÁRCA.

Mind a kettő.

Nincs, dehogyan van a világon Szébb lány mint a szöke! Ára-ya haja napsgárból Van fejére szöve!

De csak mégis egy parányit Szébb talán a barna! Holló haja mintha vállán Egy éjert takarna!

Válasszatok hát barátim! Ha keit a szerető! Hí az egyik, hál a másik — S csulfa — mind a kettő!

Katona József.

LOANGO.

Elbeszélés.

Hoffmann Ferenc után németből fordította K. E.

IV. FEJEZET.

A vihar.

(Folytatás.)

Gondolkorva ballagott a kormány felé, utjában egy szegény hajós fiúnak, a ki még messziről kinem tért előle, nagyot ütött erős ökleivel füle mellé, hogy csak széledjétek és egykedvűleg ment tova a bántalmazott ártatlan fia mellett, s szédülést a messze, fáradszaltan mozgással remegő tengeren a láthatár hosszán. Minden nyugodt volt, semerre se volt valami veszélyt gyanúsító jel észrevehető. Csak messze nyugaton emelkedett felfelé egy gyenge, fehér felhőcske,

és a hajót körül röpkedő vész madarak kezdének nyugtalanok lenni a hajós nem látta a fölletet, vagy nem is figyelt rá, ő talán egészen mással foglalkozott elméjében, mint az emelkedő felhővel és a sűrű madarakkal. Legalább igen komor és mogorvának látszott, egy darabig mozdulatlanul bámolt maga előtt a földre s végre lement a hajó első részébe. Elmenőben parancsolá egy hajós újnak, hogy egy üveg rumot és meleg vizet vigyen utána.

Vad gondolatjaitól talán mámorban remélt megszabadulhatni?

E közben a hajó durva matrások kezelése alá adatott, a kik kötelességükkel nem igen törődtek, ha uruk távol volt. Az est közelgett. A nap bucsuzó félben volt. A gyenge, fehér felhő lassan, pillanatról pillanatra nagyobbulva, csereszdedt az égbe. Sötét és félelmesen kezdett fenygetni, mint egy titkos függöny, mely romlást és vést rejt láta meggett. A nap lecsuszott a felhő alatt. Végül sugárai bágyaltan és halványan tükrözödték vissza a mind inkább nyugtalanabb emelkedő tengernek zöld hullámait felett. Mint nyilak röpkedtek a vészmadarak ide s tova, s nyugtalanok, félelmes hangokat hallatának. Csapatosan sikítottak a víz felett, s ügyesen körültették a mindinkább tornyosuló hullámokat. A szél lecsendesült, hanem egy tompa zugás vonult át rémesen a levegőn. Folytonosan igazatottabb, nyugtalanabb lett a tenger víze. A zugó hullámok fehérek, rongyos szegélyeit sürti, gyorsan elpattanó buborékok koronázták. Szélvihar zuggott elő; egy másik utána, a hajó ingott és remeggett. Tánolyogva követé pályáját mint a mely nem erős, szakértő kéz által vezetettek.

A feleselő lomha matrások végre egy iszonyuan üvöltő, gyorsan elő tört szélvész által jésztettek fel nyugalmukból. Egyik a kormányra sietett, másik a hajószobába a kapitányt felhívandó, a többiek rendes helyeikre állottak. A kapitány iött. Körül tekintett s mindinkább sötétebbé állaglyosabb lön arcának kifejezése. A matrások bámúltak rá s jég hidegen borzogatta valami egész valójukat. Eltávolíthatlan és ellenállhatlan boszorkányos hiedelem, és a halál félelme jésztették hidegen sziveiket. A négerre és annak átkaira gondoltak és rettegették.

A kapitány összeszedte magát, s a legénység irányában parancsoló állást mutatott. „Hol van Williams” kérdezé.

Egy matrós lement az alsó helyiségbe és felhozá Williámsot. Veres, dagadt arca, lángoló szemének ökléle nézése, és bizonytalan lépései eláradák, hogy részeg.

„Mit akar ő most tőlem?” kérde gyagogy hangon és tolokodó taglejtéssel.

„Williáms, szedd össze magad!” kiálta a kapitány.

„Rázd le mámorodat ember, most ideje, hogy józanok legyünk, rémületes vihar van készülöben.”

Az öreg hajós hangos és vad habotára fakadt. „En már rég lesem ezt.” kiálta ő. „Emlékezzél csak a fekete kutyára testvér kapitány, a kit te körbécsoztál. Ez hozta ránk a vihart átkozott varázs hatalmával, és most mindnyáján elveszünk. Jöjj testvér, igyál velem! Hisz a vihar benntünk egy is a tenger mélyébe temet és én az bentem, jobb lesz részegen a pokolba utána, mint józanon.

A könyör nélkül megkínozott négerre való emlékeztetés egészen elhalványította a kapitány arcát, és a velő magát megfogó esztijában, s habár nem is volt oly babonás, mint matrózá, még sem tudott most mekúlni a félelemtől, minthogy a vesztély már oly közel volt. A meglepetést azonban kiállta. Dacára közlegőségének, bátor és rettenetetlen tengerésznek mutatá magát.

„Hurokjátok vissza” parancsolá hidegen matrózáinak a vén hajósa mutatva. „Ha a vihar lecsendésült, és ő józan leend, gondom lesz rá, hogy kérdőre fogom vonni.” Hanem most, szedjétek be a vitorlákat, a lyukakat betömni és a hajót szélnak adni siessetek.”

Két matrós hurcolá a részeg, vadul, isten káromolva, kapálózó hajóst a fedezetről, a többiek pedig siettek, hogy a kapitány parancsát teljesítsék.

A tenger idő volt. Ordítva üvöltött az orkán, felvívja a tenger mélyeit. Sötét volt. A legzötötebb fej borita égett és tengert, és rohanó gyorsasággal hánvátott a hajó ismeretlen helyeken. A kapitány a kormánytól nem tágitott.

(Folyt. köv.)

sarka közvetlen tövében egy mély árok ásították bizony egy réggel azon örvendésbe valóra ébredünk, hogy az a rozs kapu is fölélegessé vált az épületen, mírt a kidőlt téglá kerítés helyén kinyílt már egy másik kapu.

De én édes istenem, — hogy magyarosan szóljak — hát muszáj-e ennek így lenni? Hát nem lehetne-e azon segíteni valamiképen, hogy pirulás és undorodás nélkül vezethessük az idegent városházunkhoz, vendéglőnkbe, vagy a piacra kereszttül? Mát nem lehetne-e azon segíteni, hogy az idegen a látottak és szagoltakból legyen kénytelen Szentesevárosát aként jellemelni, hogy az alföldi városok között a legrendetlenebb és legpiszkosabb?!

Lehetne-e azt elérni, hogy Szenteseváros középpontjai csak olyan tiszták legyenek mint egy szegény ember háza, és piactere csak egy felsőpörtelessé olykor, mint egy sok jószágot tartó gazdag ember udvara?

Hja! de akkor kellene erre gondolni is! De kinek?

Teremtő isten! hiszen van nekünk tanácsunk, még pedig rendezett, s én azt hiszem, hogy Szenteseváros tanácsának első és legfőbb kötelessége az, hogy a mely város hivatalnokainak számát tölti be, azon városnak tisztelget, elismerést szerezzen egy a város lakosai, mint az idegenek előtt. És hiszem azt, hogy ha e város képes volt arra, hogy ezeket döntően porba, hogy egy szép piactere legyen, képes volt arra, hogy ezeket aldozozó középületeire: akkor ily aldozatokésség után elvárhatja, megkövetelheti azoktól, kiket vagyonának őreül és neve, jó hire representálóiul választott, hogy őse neve mellé a „piszkos“ praedicatiumot oda illeszteni ne engedjék.

Megyei közéletünk.

Az 1873-ik évi szeptember hó 28 és 29-ik napján Szegváron tartott évenyegyes közgyűlés folyamáról.

(Folytatás.)

Elnöklő főispán ur ő mtsága az összejött bizottsági tagokat üdvözölve, a közgyűlést megnyitottan nyilatkozza, s előterjeszt, hogy e rendkívüli közgyűlés egybehívását egyrészt ide érkeztet miniszteri leiratok, másrészt a megye jövő 1873. évi költségvetésének tárgyalása tette szükségessé.

Elsőben is Pauler Tivadar igazságügyi és Trefort Agoston oktatásiügyi miniszter uraknak, ő királyi Felsége által tett kinevezetésük tudatoló leiratait olvastatván, a két miniszter ő exelenciáinak kinevezését főispán ur indítványát folytatni mindegyikhez különkülön üdvözlő felirat terjesztését határozza, s a feliratok szerkesztése Ábrai Károly főjegyzőre bízott.

Olvastattott, H.-M.-Vásárhely városának 180000 frt költsön felvehetésének megengedése iránti kérvénye.

E kérelem ellen az érdekeltek részéről kifogás nem tetetvén, a költsön szerződés megkötésére a szükséges engedély megadott.

Olvastattott a megyei fő számvevőnek H.-M.-Vásárhely 1872. költségvetési tervezete fellett beadott nyilatkozata, melynek folytán megengedett, hogy háziadó címen minden egyenes adó frt. után 28 kr. kiróvatathatik. A költségvetés egyébiránt jóváhagyott, s egyuttal utasítottat nevezett város, hogy e 1873. évi költségvetését f. évi okt. 23-án tartandó közgyűlésre beterjessze.

Olvastattott ugyanazon számvevőnek Szenteseváros 1873. évi költségvetéséről szóló nyilatkozat, mely szerint a háziadó 39 krban állapították meg minden adó forint után. A számvevői vélemény elolvasatott, s ahhoz képest Szenteseváros 1873. évi költségvetési tervezete helybe hagyatott.

Hasonlóképp helybelygyattak Szegvár Csany és Sirohény községek költségvetési tervezete.

Olvastattott a nm. belügyminiszteriumnak Pokomándy Imre és Pap József h.-m.-vásárhelyi lakosok közt beforgó építkezési ügy tárgyában kelt intézmény, mely is a h.-m.-vásárhelyi polgármesteri hivatalnak elintézés végett kiadatni rendeltetett.

Babocsai Lajos Tiszán inneni járási szolgabírónak jelentése folytán Tápe község tulaj-

donához tartozó 118 hold réti földnek nyilvános árverés útján haszonbérbe adatása elrendeltetett.

Felvétetett a megyei ügyészi hivatalnak Szenteseváros és Fichsl József között építkezési tárgyban fenförgő ügyre vonatkozó véleményés jelentése. Ezen jelentés folytán Szentesevárosnak abbéli határozata, hogy a Fichsl József a háztelkéhez csatolt területet négyeszeg ölenként 500 frttal váltsa meg, nem méltánytalannak találtatván, helybelygyatott.

Ugyanazon ügyészi hivatal véleményés jelentésére Csongrádvárosra utasítottat, hogy volt csongrádi árvagyám Makai László által rosszul kezelt árvapénztárról 1847-től 1855-ik évig számatatást készítsen, és azt egy év leforgása alatt a megyéhez beterjessze.

Olvastattott ugyanazon megyei ügyészek Dóka Andor al-győzi jegyző ellentett panasz megvizsgálásáról jelentése. Mely jelentés elolvasatván, panaszoltot jegyző az el nem készített községségi számolásokról 1 hó alatt (különböztetési kereset alá vétel terhe mellett) leendő beadására köteleztetett.

Felvétetett a megyének 1873-ik évi költségvetése, mely is cimenként tételről-tételre tárgyalatván, miután csak is a nélkül özetlen szükségletek találtakat felvéve és ellenében semmi észrevétel nem tetetett, jóváhagyás végett az illető miniszteriumhoz felterjesztetni határozottat.

Ez után több kisebb rendű is csekélyebb érdekű tárgyak elintéztetvén, a közgyűlés befejeztetett.

A növény betegségekről.

(Folytatás)

Megemlítendő még egy sajtóságos képződmény, az ugynevezett varju köröm vagy anyarozs (secal cornutum.) Ez alatt $\frac{1}{2}$ 1" hosszú, körülbelül 2" széles görbe, kívül feketés, belül fehéres kinövés értünk; mely csakhamar az elvirágzás után a rozs kalászaiban képződik a magtok fenekén, mely annak következtében elvész. Ezen kinövésen, ha gabona éréskor kilull, teremnek a rákövetkező év tavaszán több gombalakú, vastag száru, előbb sárgás, majd bíbor színi magtetecek, melyek számos magporkot rejtenek.

E sok ideig talányos maradt gomba-féle növény most bíbor színi buzogány (claviceps purpurea tull) név alatt ismeretes. A liszt közé kevert és így megemésztett varju köröm vagy anyarozs igen erős mérég, s rettenetes betegségeket képes előidézni.

Ugyancsak a varju köröm gomba-féle növény szalag szövetének kiválasztánya egy általánosan ismert és nevezetes képződmény: a méz harmat, mint sokan a rozsa okád tekintenek, mivel történetesen mindkettő egyidőben ugyanegy növényvel előző. A mézharmat, melyek édes ízű cseppek alakjában a rozs szárain észrevevőszűnik, nem magából a rozs szárból választatik ki, mint közönségesen hiszik, és nem is éjjel a légből lerakodott nedvesség, hanem a varjuköröm szalag szöveté által képezetvén, előzavárog a beteg kalászból s lecsapog a rozs száraira. E mézharmat cseppek számtalan tenyész szerveit tartalmazza a varjukörömmel, s kísérletek által bevan bizonyítva, a kettőnek egymást feltételező szoros összefüggése.

Még nincs ugyan tudományos eldöntve: vajlon ezen növények a velük összekötött növény betegségekre csak okozói? vagy kizárólagosan az ily betegségek következtében tamadnak? — de én hiszem, hogy áll mindkettő. Azaz eredetileg csak származéka, jelenségei lehetnek ily betegségekre, mint himlőnél a pattanásokban lévő himlőgenny; de egyszer előállva képesek hasonló betegségeket uas, élő, egészséges szerves testeket előidézni. Mindazon körülmények, melyek elősegítik a rothadást, elősegítik egyszersmind az ily növények előállítását és tenyészését is; milyenek: kövér, légenyűs talaj, nedves, meleg és ködös levegő, hirtelen záporok, árnyas vagy sötét helyek, melyek részben vagy egész-n elvannak rejtve a napfény elől, s végül gyakori vagy hosszas esőzések. Leginkább kedvező a közönségesnél valamivel nagyobb meleg, és több nedvesség. Ellenben nagy hőség, vagy hideg és fény, mint nem kedvezők a rothadásra, nem kedvezők az ily gom-

ba féle növények előállítására sem. Ezért v an hogy nyár elején és ősszel, ésős idő után és árnyas helyen gyakrabban megjelennek; s általában ritkábbak a hideg és forró föld övön, mint nálunk.

Hogy a rozsa gabona nemünken csak itt ott foltonként jelenik meg, annak oka a talaj vegyi és helyi minőségében keresendő. Lapályos helyek rendszeren televény dűsabbak; tovább és több nedvességet tartanak; s a szől sem járja oly szabadon és könnyen, s így kedvezőbbek a rozsa előállítására. Az említett gomba-féle növény, mivel a világosság élet- és tenyész működésüknek egyik leghatalmasabb ellensége, csak éjjel, és esős felleges s homályos napokon fogamzanak és terjednek.

Végül megemlíthetjük, hogy a penész számtalan fajai, miket kutak, pincék, bányák ürgei rejtenek, vagy kenyéren és ételműekben találunk, mind ide tartoznak, és hogy sokszor betegségeknek lesnek okozói. Mint p. o. egy penészfaj, mely a kenyéren és cizorien véres foltok alakjában jelenik meg.

A fej-korpa oka szintén egy ily gomba-féle növény; valamint előszokott jönni bizonyos szájs betegségeknek egy másik, mely üzőgös kenyérvetés közvetében a nyelv felbőrén sarjadzik. Mások ismét hajbetegségeknél szerepelnek.

Érdekes tudni még, hogy a vörös hó is ily egysejtű, apró vérvörös színi növényektől ered, melyek az Alpesek és sarkvidékek örökös havát nőhol mint gyöngéd róza fától fedik. Ezek nem tartoznak szorosn a gomba félek osztályába; ezért van, hogy más mezőben élneköz élet feltételek képesek tenyészni. A vér esőről szóló monda, egy ily vérvörös egy sejtű növénynek köszönni eredetét, mely nedves földön és falakon eső után vérvörös foltokat képez.

K. J.

Orvosi hivatalos jelentés

folyó évi szeptember hónapban észlelt légkörtés közegéségi viszonyokról:

I. Lebészeti észleletek:

Szeptember hó, mint átmeneti hónap a nyári idő szalából az őszibe, chez megfelelő letelaysal s változó idő viszonyokkal futotta meg pályáját. A hó első felében több enyhébb, derült napok észleltettek, az esős ételeben szűrt, s leginkább a hó második felében fordult elő.

Az egész hó lefolyása alatt tiszta derült nap 15-ször észleltetett, derült-szeles 1-szer, változó és borult 8-or, eső 6 napon fordult elő, menydörögés 2-szer, szél nagybol mérvben szintén 2-szer volt észleltet t. i. 27. és 28-án, előbb északkeleti, utóbb nyugoti irányból, melyek után az előbb esős idő járás ismét derültre változott.

A hőmérső legmagasabban állott 9-én X 20 $\frac{1}{2}$ R^o-nál. legalantab 27-én x 12 R^o mellett, közép hőfok 16 R^o.

II. Közegéségi állapot:

A javult idő viszonyokkal pürházban városunk közegéségi állapota is jobbra fordult, mennyiben a beteglet-szám, — a mult aug. hónap előfordult tetemes számú megbetegedésekhez képest, — tetemesen fogyott. Az uralkodó betegség a változás azonban e hóban is megtartotta járványos jellegét, s a legtöbb megbetegedési eseteket szolgáltatva, sőt százaléka 68% -ra szállott, tehát $\frac{1}{2}$ -al több volt, mint a mult aug. hónapban. mely körülményt nem annyira új megbetegedéseknél, mint inkább a gyakori visszaeséseknek (Recidiva) kell tulajdonítani. A váltó lázzal súlyosabb szövődések, kivéve a gyermekneknl olykor nehézkori jeleket, nem fordultak elő. Mint ritkán előforduló alak a félben bajok szemümbálom két esetben észleltetett. Utó bajok gyantát máj- és lépárganatok s vizkór mutakoztak.

A többi betegségeket illetőleg a gyomor-bél és légző szervek hurutos bántalma gyakran fordultak elő, tüdő- mellhártya- s torok lob gyáren észleltettek.

III. Halálozások:

Halál eset szept. hónapban 102 fordult elő, tehát ép annyit mint aug. hónapban. Korra néve legtöbbén a gyermekek közül haltak el 60-an, azután legtöbb halt el a 20—30 évesek közül 9-en. A halálozás okára néve legtöbbén idült

hajokban haltak meg (29) gőrcsős bántalmakban 19-en, vérhasban 12-en stb. Véletlen halálal kimultak ketten, ezek közül egy vízbe fulladt, a másik egy — a szélmalomról lehullott — vasdarab általi zúzódnak le áldozata, — egy öngyilkos pedig felakasztotta magát.

IV. Állat egészségügyi viszonyok:

Ugrai Antal városi állat orvos ur hivatalos jelentése szerint a szentesi határban levő összes hasznos házi állatok között f. évi szept. hóban semmiféle ragályos — járványos betegség nem uralkodott.

V. Orvos rendőri eljárások:

1) Hullá felvizsgálat két esetben teljesített, egyszer ön felakasztás, mászor véletlen vízbe fullás esetében.

2) A heti piacron áruim szokott élelmi szerek a rendőri hatóság közbe jöttével időszakonként megvizsgáltattak

Kelt Szentesen okt. 2-án 1872.

Dr. Balassa Péter,
városi főorvos.

Felhívás a hazai közönséghez!

A bécsi világkiállítás magy. kir. biztosság, tagjainak a földmívelés, ipar-és kereskedelemügyi miniszter által történt kinevezésével végleg megalakult, és testületi működését tényleg megkezdte, a kiállítás főigazgatójával és a kiállítókkal eddigelé a végrehajtó biztosság által folytatott közvetlen érintkezés átvételével.

A hazai közönségnek ezt azon hozzájárulással hoztuk tudomására, hogy a biztosság kedves kötelességének ismerend minden kérdések tekintetében, melyek a magyar korona országainak a bécsi világtárlaton való felépítésre vonatkoznak, készségesen megadni a szükséges felvilágosításokat és az egyes érdekelteket telhetőleg támogatni.

Feladatát véli teljesíteni a biztosság, midőn a hazai közönség figyelmét mindenekelőtt arra hívja fel, hogy dacára a már is beérkezett bejelentések jelentékeny számának, mely hazánk anyagi és szellemi téren való termelői képességének nagyjában véve méltó képviselését helyezi kilátásba, — mégis vannak a hazai termelőknek egyes ágai, az országnak jelentős vidékei, sőt megyéi, melyek vagy épen még teljesen nincsenek, vagy csak felette kisszerű mértékben vannak képviselve.

Felőlő jelenség p. o. hogy Bereg megye csak 7, a Hajdúkerület 2, a Jászsg és Kunság 4, Közép-Szolnok 10, Mármaros 7, Szabolcs 2, Szathmármegye csak 9 jelentkezt tudtak felmutatni, hogy mezőgazdasági terményekből Baranyának csak 4, Barsnak 3, Borsodnak 3, Csongrádnak 6, Győrmegegynek pedig épen semmi jelentkező nincsen, míg ellenben Békésmegye 115 bejelentést, közülök 60 mezőgazdasági, tud felmutatni.

A biztosság teljesen elismeri ugyan, hogy az ország minden vidékével szemben egyforma igényeket nem támaszthat; más felől azonban nem ismeri félre annak szükségességét sem, hogy az ország minden vidékének — tényleges viszonyaihoz mért — és azoknak megfelelő képviseltetésé után törekedni és azt el is érni okvetlen szükséges, ha hogy el nem akarunk állani hazánk kulturális állapotainak a világkiállítás látogatók előtt kikerekített összképben való felállításától.

Minden megyének módjában van — ha nem is másnéven — de mégis mezőgazdasági terményeket bejelenteni, melyek — különben is az ország főgazdaságát képezvén — arra hivattak, hogy a bécsi tárlaton kiváló szerepet játszanak. Es noha egyes városok és vidékek kiváló részvéte következtében a külfölddel szemben az egész ország képviseltetésé tán kimerítőnek is tűnhetik fel; a kiállítás látogatói hazánkfiat nagyon is hamar rá fognak ismerni a hézagokra, nagyon is észre fogják venni azon hazai termékek hiányosságát, melyek az ország és első sorban az illető vidék becsületére, a kiállítás díszére szolgáltak volna.

A most említett szomorú jelenség egyik oka azon már is több ízben — de az eredmény szerint utóbb — eddigelé elégtelen sikerrel megtámasztott téves felfogás, mely szerint a kiállításra csak a rendkívüli tárgyak, u. m. remekművek volnaak érdemesek.

Ismételten kell tehát kijelentenünk, hogy mindazon tárgyak, melyek rendszeres fogyasztás tárgyai, különösen pedig, ha nagyobb mennyiségben gyártatnak, illetőleg állítatnak elő, alkalmasak a kiállításra, a mennyiben hazánk össztermelése eifőtűntetéséhez egy-egy talpkövel járulnak.

A jelentkezők imént jelzett hézagosságának egy másik oka, mely az egyes vidékek részvéteinek csökkentésére tetemesen nagyobb és hátrányosabb mérvben folyt be, azon bizonyos oldalról tájékozatlanságból vagy rosszkaratból terjesztett felfogás, mely szerint a magyar korona országai a bécsi világtárlaton nem fognak mint önálló állam, hanem ez alkalommal is mint Ausztriának provinciaja megjelenni.

Nem akarunk a világkiállítási országos magyar biztomány végrehajtó biztossága azon számos közzétételének ismétlésére bocsátkozni, melyek ezen téves felfogást vagy célozást fordított már annak idejében megcáfolták volt: pusztán osk arra szorítkozunk, hogy mindazoknak, kik e közlemények elolvásására maguknak fáradságot nem vettek vagy pedig áhírek által tétúra terelve, azoknak hitelt adni hajlandók nem voltak, ezen a leghatározottabban kijelentjük, hogy Magyarországnak a birodalmi tanácsban képviselt tartományokkal szemben való teljes függetlensége és önállósága a kiállításban való részvéteinek alapfeltételét képezte volt, és hogy a magyar kiállítási közegek működésének megkezdésén kezdve le a mai napig nem esett meg egyetlen egy lépés is, mely ez álláson bármint is változtatást volna.

A magyar kiállítási biztosság állása szemben az osztrák eszé. főigazgatósággal azonos a külföldi kiállítási közegekkel; a természetiségnek kívánalmainkhoz mérten engedélyezett kiosztása olyas, hogy a magyar korona országainak önállósága már fekvése és külső ismertető jelek következtében is azonnal szembe ötlő legyen a látogatók előtt. A nemzetközi juryben képviseletet ugyanazon arányban nyerünk, mint a többi államok, — szóval, hazánk államjogi állása eddig lelkiismeretesen lón, és a jövőben is lelkiismeretesen lesz megóva.

Ezekhez képest az ország azon vidékeit, melyek bejelentéseikkel eddigelé aránytalanul elmaradtak, saját érdekében sürgetően arra szólítjuk fel, hogy a térnek végleges felosztásáig még fenmaradó rövid időközöt bejelentéseik beküldésére haladéktalanul használják fel.

Szívré kötik a hazai közönségnek jelen intó szótunkat; — és a kik az ország becsületét és tekintélyét a könnyen hívők lelkiismeretlen tétúra terelése által kockára teszik, vegyék fontolóra, hogy a felelősség nem minket, hanem igenis azokat terhelendi, kik a bizonyára nem kevésbé hazafias érzelmű kiállítási közegek becsületes támogatásait oly kevésbé támogatták.

Kelt Pesten, 1872. szeptember hó 19-én.

Elnök távollétében:

Németh Imre,
kormánybíró.

Steinaeker Ödön,
bíró.

Helyi hírek.

— Merénylet. E hó 3-ára viradóra Fried Zeigmond helybeli kereskednek nyitva hagzott ablakából egy szemtelen tolvaj az ablak függőnyt lezavagatta és magával vitte. A rendőrség a tettesnek nyomában van.

— Vendégszeretet. Egy polgári körében legközelebb mult hétfőre viradóra az ott borozgató vendég a házi gazda, s annak testvére és még egy ismeretlen 3-ik egyének cimboraságában a korsoma szobából kimenet orszákosan megtámasztott, és ha jó öklei nincsenek, és a támadók egyikétől annak botját elnem kapja talán meg is fojják. Szerencsésjére a megtámasztott vendégnek, hogy az előidézett zajra a város eselődai oda értek, és őt a vendégszerető gazdának és cimboráinak körmei közül megmentették. Egy pécseggyűjtője azonban a pörüljárt vendégnek áldozatul esett, a mennyiben a gyűrtő dulakodás közben újjáról lehorzoltatván, a helyszínen maradt.

— Táncvigalom. A helybeli izraelita vallású ifjúság tagjai közül alakult kör a f. október hó 26-án a Széchenyi ligetben levő vendéglő helyiségben zártkörű táncvigalmat rendez, a bekerülendő tiszta jövedelem az ir. hit közseg ima háza belejének díszítésére fog fordítani.

— Személyi hír. Helyettes rendőri kapitányunk szept. 29-án a város közdolgaiban Pestre utaz-

ván, fáradságos utazásából körünkbe vissza érkezett. Isten hozta!

— Értésítés. A t. e. szülők ezenel hivatalból értesítettek, miszerint a helybeli polg. leány-növeldében a beiratások még f. hó 6-án és 7-én, azaz vasárnapon és hétfőn d. e. 9-12 óráig az intézet e. i. igazgatójánál (templom utca 176. sz. a.) teljesíttetnek. A netalan szükségessé vált felvételi vizsgálatok pedig hétfőn d. u. veendik kezdetűek. A szentesi polgári iskola igazgatósága.

— A szentesi takarékpénztár üzlet kimutatása 1872-ik é. szeptember havában. Tartozik. Mult havi pénzaradvány 17,185 frt. 17 kr. Betéteinek 9,405 frt. 11 kr. Visszlesz. más intézetekből 72,400 frt. Késedelmi kamatból 7 frt. 07 kr. Betét kamat terítésből 9 frt. 43 kr. Előlegesen kamatból 194 frt. 64 kr. Leszámitolási kamatból 3,394 frt. 67 kr. Előlegzési visszafizetésekkel 2,108 frt. Leszámitolási vissza fizetésekkel 39,516 frt. 15 kr. Könyvecske díjakkal 17 frt. 15 kr. Kezelési díjakkal 722 frt. 52 kr. Orzási díjakkal 55 kr. Részvény átiratási díjakkal 11 frt. Váltó ígatási díjakkal 31 frt. 92 kr. Összesen 144,997 frt. 38 kr. Követel. Előlegzésre (zálogokra) 3693 frt. Leszámitolásra (váltókra) 12,380 frt. Betétek vissza fizetésére 33,270 frt. 45 kr. Betétek után járó kamatokra 149 frt. 83 kr. Visszlesz. más intézeteknek 70,749 frt. 21 kr. Visszlesz. kamatba más intézeteknél 1,603 frt. 72 kr. Elhelyezés M. országos takarékp. hitelegyletnek 1,500 frt. Tízti és szolga fizetésre 259 frt. 99 kr. Polg. költségekre 138 frt. 75 kr. Részvény után osztalékkal 7 frt. 80 kr. Tartozásai egyenleg 21,243 frt. 63 kr. Összesen 144,997 frt. 38 kr. Szentes 1872. szept. hó 30-án. Hönig János, könyvvizsgáló.

— A szentesi gazdasági kereskedelmi és bizományi hitelintézet pénzforgalmi kimutatása 1872. szeptember hó. Bevételek. Egyenleg átlózat augusztusból 12,984 frt. 53 kr. Alapítókól 2418 frt. Részvényátrából 13 frt. Váltóból 41533 frt. 99 kr. Kamatból 1127 frt. 91 kr. Buza előlegből 14,980 frt. Buzából 3646 frt. 95 kr. Betétekből 1408 frt. Zálogból 110 frt. Magtárújból 26 frt. 75 kr. Iratdíjból 7 frt. 28 kr. Előleg jutalékból 674 frt. 11 kr. Répéből 359 frt. 24 kr. Előlegből 59,000 frt. Polg. számlákból 19503 frt. 83 kr. Összesen 152,393 frt. 58 kr. Kiadások. Váltókra 39,600 frt. 84 kr. Buza előlegre 700 frt. Buzára 65,449 frt. 39 kr. Betétekre 9668 frt. 86 kr. Zálogra 275 frt. Előleg jutalékra 18 frt. 35 kr. Polg. számlára 20197 frt. 84 kr. Árpára 2308 frt. 42 kr. Úzlet költségekre 1060 frt. 32 kr. Kukoricára 215 frt. 35 kr. Pénz. Egyenleg átvétel október hóra 15,339 frt. 21 kr. Összesen 151,893 frt. 58 kr. Összesen havi forgalom 358,589 frt. 8 kr. o. e. Kelt Szentesen 1872. szept. 30-án. A szentesi gazdasági kereskedelmi és bizományi hitelintézet könyvvizsgálója.

Külföleek.

— Rablók Baranyában. Mint a „Fűf. Zig.“ írja, ez idő szerint Baranyában anyi rablás történik, hogy egy teljesen szervezett zsiánybunda létezésére lehet következtetni. Mondják, hogy a banda 80 emberből áll. Nehány nap előtt egy csavargó beáll egy németh-örögi kereskedő boltjába, és azon útrúg alatt, hogy szivart akar venni, szemlét tartott a házban. Azon éjjel a ház ki is raboltatták. A jelentés a szolgabíróknál azonnal megértett, de még eddig nincs látogatva s a rablók zavartalanul folytatják mesterségüket.

— Mulattató jelenet. Pozsonyból írják a „P. L.“-nak: Egy első rangú botelben e napokban mulatóság jelenet adta elő magát. Gróf Sz., ki mint szenvedélyes sportsmann ismeretes, együtt ebédelt báró L.-vel, és mindenkéi esodlata a gyönyört vizlát, melyet gróf Sz. 600 frton legközelebb megvett. Társalgás közben báró L. megkéri a gróft váltana fel neki egy ezrest. A gróf azon hiszemben hogy lesz annyi apró pézso, átveszi az ezrest, kinyitja ezresnyét és kezdi számitgatni pézset. Minthogy nem volt elég aprója, visszakarnta adni az ezrest, a bankjegy azonban véletlenülből a báró tányérára esett, hol egészen bemooskolták. A báró kihuzta villájával és a zsirt leakarván róla csorgatni, a levegőben tartogatta. A kutya valószínűleg azt hitte, hogy valami zsiros falattal akarják megkínálni és az ezres után kapott; meg is csipette, és a zsiros ezres egy nyeleter lecsuszott a kutya gómrába. A báró eliszonyodva felkiált, a gróf elmosolyodik: de mit volt mi tenni, az ezres odavolt, s hogy legalább egy része megkúruljon, a báró kifizette a vizala árát, a 600 frtot, a gróf pedig beleegyezett az eb felboncoltatásába. Kérdés azonban, vajjon az ezrest meglik-e az eb gómrában, és ha meglik is, használható lesz-e?

— Balesetpárisi Concordé-téren. Mult szombaton gr. Apponyi párisi osztrák-magyar nagykövetségnek egy kis társaság ebédelt. Ebéd után a társaságból Canofari ur, volt napközi követ Páriban, gr. Hoyos osztrák-magyar nagykövetségű tanácsos, h. Hübnernagykövetségű titkár, Gudenus ur, nagykövetségű attaché és Sulmona herceg, gr. Apponyi veje rövid kocsizást teendők, egy kútléses hátul kis állással ellátott nyitott egyfogatú kocsiat uttak. A Concordé téren lovuk megbokrosodott, és a téren köröskörül rohant. A kocsi állók rövid tanácskozás után elhatarozták, hogy sorban leugorjanak; elhatarozták végre is hajították. Canofari ur azonban oly szerencsétlenül esett, hogy azonnal halva maradt; h. Hübnernagy követségében épen arra memő köcsi lovai közé esett és 9 rendbeli, szerencsére azonban nem veszedélyes sérülést szenvedett; a többiek a puasztá jédséggel menekültek. A kocsi, kit nemokóra a lökiáddal a kocsiból, mindkét karját törté. Canofari ur

f. hó 23-án temették el a párisi élőkölő világ tömeges részvétele mellett.

— Jó ötlet. Nemrég Alyth skót város lakosságát egy különös eset lepte meg: Egy kőműves, ki egy gyár keményén dolgozott, eszve észrevette, hogy magas állapostjáról le nem szállhat. 100 lábnyi magasságban úgy télt gondolatokba merülve. A lakosság mentőeszközökről kezdett gondolkodni, de nem talált semmit. Már kétség est volt, midőn a kőművesnek jó ötlete támadt; levette harisnyáját, fölfejtette azt, és a fonalt leeresztette; e fonalra azután kötelet kötöttek, melyet ő lassan felhúzott, melyen azután, a körülálló tapsai között, leereszkedett.

Gazdászati és kereskedelmi értesítés.

„Borura derű.” A mult heti kellemetlen esős időt e héten gyönyörű szép állandó napos idő váltta fel, mely minden munkára a legalkalmasabb. A kukorica takarítás nagy szorgalommal folyik, s ha az idő ily kedvező marad rövid időre beövezve. A mint eddig az eredmény mutatja kukoricából sokkal jobb termést nyert vidékünk, mint aránylag más terményekből, és eddig őrre meg lehetőségen szárd, mely némi kárpótlást nyújt gazdánkunk elvesztett másodmü terményekért.

A reepe mindezeideig igen szépen áll. Az ősi buzavetésre a legjobb munka esik, ezért gazdánk szorgalmasan hozzá is látnak a szántásához. . . Nem hagyhatjuk megrovás nélkül gazdánk azon rossz gondolatját, miszerint többen vetni való búzáznak — eladva a kifejtett jó magot — olcsó szorult búzát használnak. Tanulhatnánk e tekintetben vidékünk egyik nagy birtokosa S. . . uraktól, kik az idén vetőmagot gyönyörű kifejtett minőségűt — Székeshérvár vidékéről hoztának.

Heti vásáraink folyvást élénktelenek, kereskedők a felőbb, mint külföldi piacokon folyóvást tartó rossz hangulat, és az uralkodó pénz szűke miatt, jóval olcsóbbért kívánának vásárolni, mint a mult hó elején. Azonban gazdánk látva vidékünk, mint az ország minden részeiben kedvezőtlen eredménnyel végződött aratást — nem hajlandók valami jelentékeny engedményeket tenni. Továbbá korlátolólóg hatott heti forgalmunkra még az izraeliták nagyünnepe is. — Es e szerint a heti forgalmat is igen jelentéktelennek jegezhetjük.

Buza ára köblönként, 84 fns. 11 frt. 40—50 kr. — 83 fns. 10 frt. 80 kr. — 11 frt. — 82 fns. 10 frt. 50 kr. — 81 fns. 9 frt. 80 kr. — 10 frt. — gyengébb sulyakra pedig semmi vételkedv nem volt.

Arpa köblé 4 frt. 60 kr. — 4 frt. 40 kr. Kukorica csöves 60—65—68 kr. Köles, zab kevés volt a piacon, ára mint a mult héten.

Pest october 1-a. Az érték tözsedé az uralkodó pénz hiány miatt folyvást lanyha. Azért semmiféle érték papir forgalmat nem jelezhetünk.

Készpénz árú. Arany 5 frt. 28 kr. Ezüst 108 frt. 27 kr. Poroszpenztári jog 1 frt. 62¹/₂ kr. Londoni 10 font sirt. 108 frt. 70 kr.

Gabnattal A közeldő izraelitá ünnepek miatt a forgalom igen jelentéktelen, ezért semmi megállapított árat nem jelezhetünk. Kész árúból csak határ időre köbtü szokványbuzát, mely october—novemberre szállítva 6 frt. 60 kr. 6 frt. 75 kr. — Tavaszra szállítva 6 frt. 95 kr. Szokvány kukorica május—júniusba átadva 3 frt. 60 kr. 3 frt. 70 kr.

NYILTTÉR. *)

Tekintetes Kristó-Nagy István ur a képv. közgy. elnökéhez.

F. év august. 17-én 2596 p. m. sz. a. egy körrelmet adtam be a közgyűléshez. Mintán három közgyűlés tartama alatt sikertelent vártam beadványomnak előterjesztését: szóbelileg hitvam föl tettes Elnökséget, hogy a következő közgyűlés terjessze jó. Meg is ígerte, nem mondatom, hogy meg nem ígerte volna. De f. hó 1-én tartott közgyűlés ismét anélkül folyt le, hogy font említett beadványom fölvetett volna.

Telbát most a nyilvánosság előtt vagyok kénytelen fölállni t. uraságot, hogy legyen szives megtenni kötelességét mind ezen, mind azon másik ügyben, melyre szintén magam után kérdöm föl, melyet megtenni szintén ígerte, de melyet szintén nem tett meg. Szentes, oct. 1. 1872.

Balog János,

hivatalból felügyelöztett r. kapitány.

*) Ezen rovathan kösöltökért nem vállal felelőséget a Saerk.

A városi híresztelési könyvből 1872. oktober 4.

Szentosváros tulajdonát képező földi rév vámszedésjog, ahoz tartozó épületekkel, kómpall, s egyéb eszközökkel, — továbbá a kurcai hídvámszedési jog is f. évi oktober 14-én d. e. 10 órákor, a város közházánál tartandó nyilvános árverés után f. évi november 1-és napjától bezárólóg 1875. évi oktober 31-ig tartandó 3 egymás utáni évekre a legtöbbet ígérőknek elfogadtni. Az árverezni kívánók, a kikialtásár 10%-lüt bánom pénzül előlegesen tartoznak az árverező köldöttség kezéhez készpénzben letenni. Az árverési feltételek, annak előleges felemletése mellett, hogy a révven külömbösz nékül minden szentesi lakos tartozik a Tariffaszertü vámt fizetni. A szóbeli árverés tényleges megkezdéséig zárt ajánlatok is elfogadtnak, melyek az ígatói hivatalnál az ideig okvetlenül beadandók, később érkezendő zárt ajánlatok, vagy felül fizetésre való ígéretek elnem fogadtnak. A feltételek a jegyzői hivatalnál megtekinthetők. Kánvárs-Tóth Jánosnak alsóréti 7 részlettelmésüküti 6 hold földje eladó, vagy haszonbérbe adandó, 1185. Kulesár Mihálynak nagyonyomái 1-és III-od oszt. földje eladó, 929. Domsódi József örökösök mészaháti 32 hold földjük eladó. Ily. Pólya Jánosnak pönköchüti 3 részlet földje eladó. Fodor János örökösöknek eserei 6 részlet, Basárben 22 hold földjük eladó. Aradi Jánosnak Karátson telki 28 hold földje eladó, 2027. Buzsá-Molnár Mihály bogarasi 1212 négyszögöl szőlője eladó, 956. sz. a. Török Sámuelnek zalotai 16 hold földje 3 évre haszonbérbe kiadó, 758. Tör k Istvánnak nagyonyomái 1-és oszt. és királysági 7 hold földje eladó. Fazekas Lajosnak 118. számú háza, a Bogarasha 6 hold szőlője, pönköchüti 4 részlet földje, a técsi földjén pedig 8 boglya buzaszalmája eladó. Círus Sándor házánál ma d. u. 1 órákor a tehensai árter kiadás fölül értekezlet végett az illetők megjelenni sziveskedjenek. Csenki Sándornak 2 első oszt. földje haszonbérbe adandó, ugyan onnan a sz. Imájt mindenkéi eltarításra. Kólar Jakab esongrádi lakosnak az osott Tiszazsrtóron 100 vonatú szénája jutányos áron eladó, ugyanott 30 akó ó-bóra van eladó, venni számdékorók Csongrádon jelentkezenek 481. számú házánál. Ily. Sarkadi-Jeny Ferenc házatól esőtörtökön d. e. hat lud elveszett, a nyomba utasító illó jutalmat nyer. Alpar községe két országos vásárt nyervén, melynek elsöje virág vasárnapján, a második pedig oktober 10-ét megelőző hétfői napon fog megtartatni.

H I R D E T É S E K.

Nálunk mindennemű állampapírok, elsőbbségi kötvények, sorsok, vasuti-, banki- iparrészvények megvételnek, eladatnak és kicsérítetnek Szolvények beváltatnak. A cs. k. tősszéi (börze) megbízások kősz fizető- vagy 10% előleg mellett teljesítetnek. Mindennemű sorsok havi 5 főtől fölfele éreltelítetés mellett eladatnak.

ROTHSCHILD & COMP.

BÉCS
Opernging 21. sz.

20-od részvényes, minden húszára érvényes, minden további pótfizetés nélkülü 1839-iki es. kir. oszt. Állami sorsok 6 frt. 1860-iki es. kir. oszt. Állami sorsok 8 frt. 1870-iki magyar jutalom sorsok . . . 7 frt. 1870-iki török vasuti sorsok (36 házára érvényes) 4 frt.

Haszonbéri hirdetmény.

A Szentos város tulajdonát képező földi rév vámszedési jog, az alhoz tartozó épületekkel, kómpall s egyéb eszközökkel, — továbbá a kurcai lud vámszedési jog is, f. évi oktober 14-én d. e. 10 órákor a város közházánál tartandó nyilvános árverés után, f. évi november 1-és napjától bezárólóg 1875. évi oktober 31-ig tartandó 3 egymásutáni évekre, a legtöbbet ígérőknek haszonbérbe fognak adatni. Az árverezni kívánók, a kikialtási ár 10%-lüt bánom pénzül előlegesen tartoznak az árverező köldöttség kezéhez készpénzben letenni.

Az árverési feltételek, — annak előleges felemletése mellett, hogy a révven külömbösz nékül minden szentesi lakos tartozik a tariffa szerü vámt fizetni, — a jegyzői hivatalnál hivatalos órákban mindenkor megtekinthetők.

A szóbeli árverés tényleges megkezdéséig zárt ajánlatok is elfogadtnak, melyek az ígatói hivatalnál az ideig okvetlenül beadandók. — később érkezendő zárt ajánlatok, vagy felülfizetésre való ígéretek el nem fogadtnak.

Kelt Szentos város közgyűlésének 1872. évi oktober 1-én tartott üléséből.

Grósz Alajos, jegyző.

Kiadó lakhely.

Ily, Sz.-Nagy Sándor házánál két szoba, konyha, kamra, istálló, padlás és egész udvar haszonbérbe adandó.

Kiadó: Cherrier János.

DR. RIX WILHELMINA

ezennel nyilvánítom, hogy én mint néhai Dr. Rix A.-nak özvegye, a valódi és hamisítatlan

eredeti Pompadour pasztának

16 év óta egyedüli és egyetlen készítője vagyok, minthogy a készítésnek titkát egyedül én ismerem. Midőn ezennel hirdetem, miszerint említett Pompadour pasta egyedül lakásomon, Bécsben, nagy szerezsen utca 14. sz. 1 lépcső, 62. ajtó az. alatt kapható, — egyszerűsüdm figyelmeztetlek mindenkit a netán miszál történetű vásárlásra; mivel én jelenleg sem raktárt, sem fiók-üzletet nem tartok, s minden előbbi rakta-rammat, előfordult hamisítások okából, felosztattam. Az én Pompadour pasztám, mely Csoda-pasztának is nevezetik, hatását soha sem téveszté el. Az eredménye ezen megbecsülhetlen arapszántak, várákózosan felül, és az arc-külsőcséknek, szepölöknek, bőrfoltoknak, pattanásoknak stb. gyors és hibázatlan elűzésére egyetlen garantírozható eszköz. A biztosíték annyiban biztos, mennyiben nem használtás es-tében a pénz visszaküldetik. Ezen kitérő pasztából egy csésze, utasítással együtt 1 ft. 50 kr. Utánvételül küldhető. Megrendelési levelek Dr. Rix özvegyhez, Rix Wilhelmínához Bécsbe, nagy szerezsen utca 14. szám-hoz intézendők. Vevőim iránti udvariasságból, ha különféle kisebb megrendelések tétének, ezeket ellátom s díjat nem számítok. — Köszönő levelek nyilváná nem tétetnek.

Lakhely változtatás.

Alólírott tisztelettel tudatja a nagyérdemű közönséggel, miszerint netúnék hosszas betegeskedésből történt halála okzta, hogy lakhelyét megváltoztassa, miért is 1923. sz. a. Sági József házához, a kis patika utrába tette át.

Nagyérdemű közönség! — nőmnek hosszas betegeskedése okzta, hogy a nagyérdemű közönségnek pontosan nem szolgálhattam, de ezutánra néve ígértem, pontos és gyors szolgáltatást, mire néve a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérem

Gépen való stepelés is elfogadható.

Szentes szept 26. 1872.

ZSOLDOS JÁNOS, női szabó.

Táncitanási jelentés.

Alólírott tudatja a n. é. közönséget, hogy okt. 1-től a tanítás kezdete 7, vége 9 órákor.

Schwarzkopf F., táncitanító.

Eladó birtok.

Sajtos Mihály berekhatí tanyaföldje egymásutáni három évre haszonbérbe adandó, — ugyanannak tul a kurcai 7 hold here földje, egy j. fias t-hén és két előhasú üszője szabad kézből eladó. — Értekezni lehet 413. sz. a.

Felélős szerkesztő: Farkas Lajos.